

Posudek bakalářské práce

Adámek, Václav, *Eskalace Vietnamské války 1963-1965*

Bakalářská práce

FF UK, Ústav světových dějin, Seminář nejnovějších dějin

Praha 2008, 65 rkp.

Bakalářská práce Václava Adámka pojednává o počátečních letech americké angažovanosti ve Vietnamské válce, jež bývají označovány jako období „eskalace“. Autor analyzuje složitý vnitřní vývoj Vietnamu (se zvláštním důrazem na úpadek jihovietnamského režimu) a důvody postupu Spojených států a dalších mocností vůči tomuto regionu v kontextu pokračující Studené války. Mohu konstatovat, že Adámek se svého tématu zhostil velmi dobře a předložil výbornou bakalářskou práci s celou řadou vlastních interpretací a poznatků. Jeho analýza politických, hospodářských, společenských a vojenských aspektů počátků vietnamského konfliktu je vyváženým rozbohem, který nevynechává žádný z důležitých aspektů vývoje směřujícího k dlouhotrvajícímu konfliktu ve Vietnamu.

Ponechám-li stranou nestandardní rozčlenění Adámkovy práce, kdy za samostatnou kapitolu či část označuje mimo jiné obsah, úvod, rozbor pramenů, závěr atd., je jeho bakalářská práce rozdělena do tří velkých částí – každá z nich v zásadě analyzuje vývoj v jednom ze studovaných roků (první část rok 1963, druhá část rok 1964 a třetí 1965). V první části autor věnuje velkou pozornost bitvě u vesničky Ap Bac, jež byla předzvěstí zhroucení tehdejšího zkorumpovaného jihovietnamského režimu v čele s prezidentem Diemem. Následují kapitoly, které jsou velmi přínosnou analýzou Diemova režimu a neúspěchů americké politiky, jež Diemův režim do té doby podporovala. Krach Diemovy vlády, od níž daly Spojené státy ruce pryč a následná vražda samotného Diema, jsou po právu interpretovány jako jedna z hlavních příčin zhoršující se pozice jižního Vietnamu. Neschopnost vytvořit stabilní vládu, jež byla v první řadě důsledkem frakčních sporů uvnitř jihovietnamské armády, povzbuzovala aktivity Viet Congu, jehož bojovníci pronikaly na jih čím dál ve větším počtu. Stále zřetelnější neschopnost jihovietnamské armády bránit se těmto akcím, nutila Spojené státy k větší aktivitě.

Ve druhé části se Adámek soustřeďuje zejména na analýzu americké strategie, jež musela vzít v úvahu celou řadu nepříjemných faktorů, vyplývajících z vývoje roku 1963. Zásadní roli v americkém plánování sehrály pád režimu Duong Van Minha a později i Khanovy vlády a také zvyšující se aktivity severovietnamského režimu, jehož bojovníci se odvážili útočit dokonce i na americké armádní a námořní jednotky. V tomto smyslu považuje autor za klíčový zejména útok severovietnamských lodí na americký torpédoborec USS Maddox v Tonkinském zálivu. Autor se věnuje také podrobnému výkladu, poukazujícímu na to, jakým způsobem promlouval do vietnamské krize předvolební boj ve Spojených státech, kde nástupce JFK Lyndon B. Johnson obhajoval prezidentský úřad předložením vize tzv. Velké společnosti, jež kladla důraz především na problémy americké vnitřní politiky. Johnson podle Adámka později ztratil mnoho ze svého kreditu snahou zamlčovat skutečný vývoj ve Vietnamu celou řadou polopravd a lží.

Ve třetí kapitole se Adámek věnuje v první řadě analýze vojenských strategií a jednotlivým válečným střetům, čímž naznačuje, že vojenské řešení začalo hrát v roce 1965 ve Vietnamu rozhodující roli. V rozboru vojenských záležitostí a v politické analýze autor pojednává o souboru všech podstatných příčin, jež vedly k rozpoutání vietnamské války. Z

analýzy vojenských strategií a akcí také jednoznačně vyplývá, že autor je s touto problematikou velmi dobře obeznámen a dokáže ji velmi zasvěceně prezentovat.

Vzhledem k tomu, že se jedná o práci bakalářskou, lze Adámka pochválit i za to, že se zabýval poměrně širokou škálou vydaných pramenů, vzpomínek a literatury. Ačkoli se příliš nedostal ke studiu archivních pramenů v zahraničních institucích, je výsledek jeho práce velmi dobrý. Jeho bakalářská práce je vynikajícím základem pro případné budoucí bádání a výzkum, který může Adánek rozšířit i o výzkum a interpretaci pramenů, jež nejsou v České republice tak snadno dostupné, včetně nevydaných pramenů.

Formální, tj. stylistická a jazyková stránka Adámkovy práce je na vcelku slušné úrovni, což platí i o velmi dobrém poznámkovém aparátu. Autorovi lze přesto vyčíst dle mého soudu poměrně velké množství překlepů, stylistických neobratností i několik gramatických chyb. Bakalářská práce Václava Adámka i tak patří k velmi kvalitním a nadějným studentským badatelským počínům a jako takovou ji doporučuji k obhajobě a hodnotím klasifikačním stupněm*vyborně*.....

V Praze 31. srpna 2008



PhDr. Stanislav Tumis, M. A.
Ústav světových dějin FF UK Praha